

قرآن مجید میں اس ترتیب کے مطابق جروج محفوظ میں ہے معارف میں لکھا گیا -
 علامہ ابن حزم تحریر فرماتے ہیں:

والقول بان تقسیم آیات القرآن وترتیب مواضع سورہ شیء فعلہ الناس
 یسیر من امر رسول اللہ فقد کذب هذا الجاهل وافک استراة ما سمع قول اللہ تعالیٰ
 ما ننسخ من آية او ننسها نات بغير منها او مثلها وقول رسول اللہ فی آية الکرسی و
 آية الکفالة والخیر انه کان یامر ان انزلت الایة ان تجعل فی سورة فی موضع کذا ولان
 الناس رتبوا سورة لعائد واحد وجوه ثلثة اما یرتبوها علی الاول فالاول نزولاً او
 اول قول فمادونه والاقصر فما فوقه فان الیسر کذلک فقد صح انه امر رسول اللہ
 لا یعارض من اللہ مزوج لا یتوزع غیر ذلک اصلاً

یعنی جو شخص یہ خیال کرتا ہے کہ قرآن مجید میں آیتوں اور سورتوں کی ترتیب رسول اللہ
 کی ہدایت کے موافق نہیں ہے تو اس نے جھوٹ کہا۔ ایسا شخص جاہل اور بہتان بانڈھنے والا ہے کیا اس
 نے یہ آیت مانسوخ الخ نہیں سنی آیتہ الکرسی اور کلام کے متعلق رسول اللہ کے فرمان کو نہیں جانا۔ حدیث
 میں ہے کہ حضور پر جب کوئی آیت نازل ہوتی تو فرماتے یہ آیت فلاں سورۃ میں فلاں جگہ لکھ دو
 جائے اگر لوگوں نے قرآن کو ترتیب دیا ہوتا تو وہ اس کے تین ہی طریقے اختیار کرتے۔ نزولی ترتیب
 دیتے یا پہلے بڑی سورتیں رکھتے اس کے بعد چھوٹی یا پہلے چھوٹی رکھتے اس کے بعد بڑی۔ لیکن جب یہ
 صورت حال نہیں ہے تو یقیناً آنحضرتؐ ہی کے حکم سے مرتب ہونا ثابت ہے اور یہ بنیانب اللہ ہونے
 کے معارض نہیں ہے اس کے علاوہ کوئی بات ہرگز صحیح نہیں ہے۔

امام مالک سے علامہ سیوطی نقل کرتے ہیں:

عن ابی وہب سمعت مالکاً یقول انما الف القرآن علی ما انزلنا سمعوا من انفس
 سنی اللہ علیہ وسلم ۱۷

امام بغوی شرح سنہ میں لکھتے ہیں:

الصعبه جمعوا بین المرتبتین القرآن الذی انزلہ اللہ علی رسولہ فکتبوا کما

من رسول الله وحيه من الله وحيه من الله وحيه من الله وحيه من الله
 من رسول الله وحيه من الله وحيه من الله وحيه من الله وحيه من الله
 من رسول الله وحيه من الله وحيه من الله وحيه من الله وحيه من الله

نزول كل آية إن هذه الآية تكتب عقب آية كذا في سورة كذا

صحابہ نے دو دفعوں کے اندر اسی قرآن کو لکھا جس کو اللہ نے اپنے رسول پر نازل فرمایا
 جیسا انہوں نے سنا ویسا ہی لکھا بغیر کسی تقدیم و تاخیر اور نہ ہی کوئی ایسی ترتیب دی جن کو اللہ
 نے حاصل نہ کیا ہو۔ کیونکہ اللہ کے رسول صحابہ صحابہ کو اسی ترتیب پر جو آج ہمارے معجزوں میں
 ہے تعلیم و تلقین کیا کرتے تھے۔ اور یہ اس وجہ سے کہ حضرت جبریل وقت نزول آپ کو باخبر کر دیتے
 تھے کہ یہ آیت فلاں آیت فلاں سورہ میں لکھی جائے۔

تذکرۃ الحفاظ میں ہے۔

ان العجائب خطیب فقال ان ابن الزبير بدل كلام الله فقام ابن عمر فقال كذب لم

يكن ابن الزبير يستطيع ان يبدل كلام الله ولا انت يا

جماع نے اپنے خطبے کے دوران کہا کہ ابن زبیر نے کلام الہی کو بدل دیا ہے تو حضرت عبد اللہ
 بن عمر کھڑے ہوئے اور فرمایا کہ اس نے جھوٹ کہا نہ زبیر کے اندر استطاعت ہے کہ وہ خدا
 کے کلام کو بدل دیں اور نہ تیرے اندر۔

مولانا حمید الدین فراہی نے آیت ان علینا جمعہ وقرآنہ الخ سے جو مسامی
 استنباط کئے ہیں وہ یہ ہیں "قرآن حضور کی زندگی ہی میں جمع کر کے ایک خاص ترتیب
 پر آپ کو سنا دیا گیا۔ اگر یہ وعدہ آپ کی وفات کے بعد پورا ہونے والا ہوتا تو آپ کو
 اس قرأت کی بیروی کا حکم نہ دیا جاتا جیسا کہ دیا گیا ہے۔ فاذا قرأنا فاتبع قرآنہ۔

(باقی آئندہ)

ابن حکیم و حکیم و حکیم احمد اعظمی (نئی دہلی)

ابن الجزارہ چوتھی صدی ہجری کا ایک ممتاز طبیب

ولادت، تعلیم و تربیت • ابو جعفر احمد بن ابراہیم بن ابی خالد بن الجزارہ کا شمار چوتھی صدی ہجری، دسویں صدی عیسوی کے تونس کے

شاہیر اطباء میں ہوتا ہے، وہ تونس کے قیروان نامی شہر میں پیدا ہوا، تذکروں میں اس کے سنہ ولادت کا تذکرہ نہیں ملتا، البتہ سنہ وفات کی تعیین پیشتر تذکرہ نگاروں نے کی ہے، چنانچہ یاقوت حموی نے ۵۳۳ھ / ابن ہزارنی اور اکل الدین احسان رونق نے ۹۷۹ / ۱۰۲۹ء، بروکلان نے ۵۳۹ھ / ۱۰۴۷ء اور کمال سامرائی نے قریباً ۵۳۹ھ / ۱۰۵۷ء لکھا ہے، ابن ابی اصیبعہ نے اگرچہ سنہ وفات کی تعیین نہیں کی ہے تاہم لکھا ہے کہ وہ فاطمی خلیفہ مستد کے عہد میں حیات تھا اور اسی سال کی عمر میں قیروان میں فوت ہوا، حاجی خلیفہ اور جارج سارٹن نے ابن ہزارنی کے بیان کردہ سنہ وفات کو ترجیح دیا ہے۔

ابن الجزارہ قیروانی کا خاندان قیروان (تونس) کے نامور طبی خانوادوں میں شمار کیا جاتا تھا۔ اس کے والد ابراہیم بن ابی خالد قیروانی اور چچا ابوبکر محمد بن ابی خالد قیروانی کا شاہد شاہیر اطباء میں ہوتا تھا، ابن الجزارہ کے عہد طفولیت میں قیروان اور رقادہ علم و حکمت کی بیداری کے دو اہم مراکز تھے، اور قاطبوں کے دار الخلافہ ہو جانے کے بعد تو ادب، شعر، اور حکماء و علماء کا یہاں مجموعہ ہو گیا تھا۔ گویا ابن الجزارہ نے بچپن سے ہی علمی و ادبی ماحول پایا تھا، اس وقت آسمان طب پر ابن الجزارہ کے والد اور چچا کے علاوہ اسحاق بن سلیمان اسرہلی (متوفی ۴۳۳ھ / ۱۰۴۱ء) اور زیاد بن خلفون (متوفی ۴۳۰ھ / ۱۰۳۷ء) وغیرہ خندے آفتاب اور خندے ماہتاب کی حیثیت رکھتے تھے، ابن الجزارہ نے ان اکابرین فن سے اکتساب فیض کیا، زمانہ طالب علمی میں اس کا شمار ذہین طلباء میں ہوتا تھا، مطالعہ کاشیائی اور غیر معمولی قوت حافظہ کا مالک تھا جس کے اثرات اس کی آئندہ زندگی پر بھی پڑے۔

طب کی تعلیم کے حصول کے بعد اس نے اپنے گھر پر ہی شفا خانہ کھولا، وہ مریضوں کا فلسفی معائنہ اور قارورہ وغیرہ دیکھ کر نسخہ تجویز کر دیتا اور شفا خانے سے متصل ہی (دروازے پر) اس کا غلام رشیق، نسخہ دیکھ کر دوائیں دیتا۔ اس کے طب میں مفرد اور مرکب دونوں طرح کی دواؤں کا رواج تھا۔ طب میں غریب اور نادار مریضوں پر خصوصی توجہ دی جاتی تھی چنانچہ ان کو دوائیں مفت دی جاتی تھیں اور صاحب حیثیت و ثروت لوگوں سے دواؤں کا مناسب دام لیا جاتا تھا۔ اس اخلاق کریمانہ کی وجہ سے اس کا شہرہ دور دور تک ہوا اور طب میں مریضوں کا اثر دہا م سار بننے لگا، ایک مرتبہ قاضی شہر نعمان (متوفی ۱۹۴۲ء) کا بھتیجا اس کے پاس علاج کے لئے آیا، ابو جعفر ابن الجزار نے اس کو ترجمہ حیثیت نہیں دی اور مریضوں کے معائنہ میں مشغول رہا اور باری آنے پر قاضی نعمان کے بھتیجے کو بھی نسخہ تجویز کر دیا، کچھ عرصہ کے بعد قاضی کا بھتیجہ صحت یاب ہو گیا تو قاضی نعمان نے اظہار شکر و امتنان کے ایک ہر دانے کے ساتھ خلعت فاخرہ اور تین سوا شرفیاں ابن الجزار کی خدمت میں بھجوائیں، ابن الجزار نے وہ مکتوب پڑھ کر مناسب جواب تحریر کروایا اور خلعت و انعام کو واپس لوٹا دیا یہ واقعہ ابن جلعن (متوفی بہ ۵۳۷/۹۸۷ء) سے بیان کرنے والے نے کہا کہ محمد بن خود ابن الجزار سے کہا۔

یا ابا جعفر رزق ساقہ اللہ الیک

اے ابو جعفر! یہ رزق ہے جسے اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے بھیجا ہے تو اس نے جوایت

واللہ لا کان لرجال معد قبیلی نعبتہ ۛ

یہاں یہ تذکرہ کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ابو جعفر ابن الجزار مزاجی اعتبار سے کم آمیز تھا، امرار اور روسل سے رسم و راہ رکھنے میں بہت محتاط رہتا تھا، شادی اور غم وغیرہ مواقع پر لازمی طور پر شریک ہوتا تھا مگر کہیں کھانا وغیرہ نہیں کھاتا تھا، خلیفہ معد کے چچا ابوطالب سے اس کی رسم و راہ ضرور تھی، چنانچہ جمعہ جمعہ ان کے یہاں جاتا تھا۔

ابن الجزار خوبی درس کے ساتھ بھی متصف تھا اور دوسرے علوم حکمیہ پر بھی وسیع نظر رکھتا تھا، چنانچہ طب کے ساتھ وہ طباء کو درس بھی دیا کرتا، طب عملی پر خصوصیت سے زور دیتا نتیجہ کے طور پر سریری مناظر اس کے طب کا طرہ امتیاز تھے، اس موضوع پر اس نے

ایک کتاب بھی لکھی تھی، اس کے شاگردوں میں ابو حفص بن بریق اندلسی کو بہت شہرت حاصل ہوئی۔

ایکے بہتان ۱۔ ابن الجزار کے معمولات میں سے تھا کہ وہ موسم گرما میں اپنی طبی اور معالجاتی سرگرمیوں سے دست بردار ہو کر محروم کے ساحل کی طرف چلا جاتا اور وہاں ایک خانقاہ میں عبادت کرتا اور موسم سرما شروع ہونے پر پھر فریضۃ واپس آجاتا تھا۔^{۱۲} لیکن مشہور مستشرق پروفیسر ایڈورڈ، جی براؤن کو ابن الجزار کی یہ روش پسند نہیں آئی۔ انہوں نے لندن کے رائل کالج آف فزیشنریز میں دیئے گئے اپنے خطبات^{۱۳} میں اس کو پتھر مری ترقاقی کہہ ڈالا، براؤن کے بقول -

ابن الجزار نے اپنے پیٹے کی زحمت سے بچنے کے لئے بڑے بڑے ممبروں میں بحری ترقاقی اختیار کر لی تھی؛^{۱۴}

جہاں جو حکیم سید علی احمد نیر واسطی (متوفی ۱۹۸۵ء) کا، جنہوں نے براؤن کی اس بہتان پر زامی کا ایرہین میڈیسن کے اردو ترجمہ "طب العرب" کی تنقیدات و تشریحات میں عالمانہ جائزہ لیا۔ پروفیسر براؤن کا رویہ صرف ابن الجزار کے ساتھ ہی اس طرح کا نہیں ہے بلکہ ان کی بیشتر تحریروں میں بے بنیاد اور نادرست الزامات ملتے ہیں اور حد تو یہ کہ وہ تحقیق کے مبادیات کی خلاف ورزی کرتے ہوئے کوئی مستند حوالہ دینے کی زحمت بھی گوارا نہیں کرتے، حقیقت تو یہ ہے کہ اگر کسی غیر مسلم طبیب یا دانشور کا اس طرح کا عمل ہوتا تو یہی پروفیسر براؤن اس عمل کو فن کے مفاد کے تناظر میں دیکھتے، براؤن کی اس "بحری ترقاقی" والی بہتان تراشی غیر جانبدارانہ جائزہ لینے کے لئے میں نے متعدد تذکروں اور تاریخی کتابوں کو پڑھا کہ شاید براؤن کی بات سچ ہو جائے، لیکن مطالعہ کے بعد جو باتیں سامنے آئیں وہ بحری ترقاقی تو کجا ابن جزار کے اخلاق کریمانانہ اور علمی رقت کا ہی پتہ دیتی ہیں، ابن ابی اصبیعہ لکھتے ہیں

"کان ابن الجزار من اهل الحفظ والتطلع والدراسة للطب"

سائر العلوم؛^{۱۵}

کتابم جو سنہری کے نام سے بھی متعارف ہے اور ادب النعم جس کی تالیف ہے، وہ

ابن الجزاری کی کتاب علاج الامراض المعروفہ بہ زادسافر کے بارے میں لکھتا ہے۔

ابا جعفر ابقیت حیا و میتا	مناخر فی طهر الزمان مغلماً
رأیت علی زاد المسافر عندنا	من الناظرین العارفين زملماً
فالیقنت ان لو كان حیا الوقته	یحنالما سمی التمام قاماً
ساحمه افعالا لامحمد لم تنزل	مواقعها عند الکرام کسراماً

ابن الجزاری کی علمی حیثیت

ابن الجزاری بلاد غرب کے ان چند نامور (بلکہ خوش نصیب) اطباء میں سے ہے جس کی علمی حیثیت کا بیشتر تذکرہ نگاروں نے اعتراف کیا ہے۔ ان میں صفدی، یاقوت الحموی، ابن صاہر اندلسی، ابن القفلی، ابن ابی اصبیبہ، ابن جلیل، ابن شاکر، ابن عذاری، حاجی خلیفہ خیر العین زرکلی، عمر رضا کازر، اکل الدین احسان، روفی، کمال سامرائی، میسر ہوف، عبد الوہاب محمد الحبیب، بروکلیمان، غلام میلانی، نیر واسطی اور سید محمد حسان نگرانی وغیرہ شامل ہیں۔ اور یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ ابن الجزاری کی وفات کے ۶ سال بعد تک اندلس کے اطباء اس عظیم مفکر و طبیب کی آرا اور تالیفات سے اکتساب فیض کرتے رہے۔ ان اطباء میں ابن ابریقار اور تونسلی طبیب احمد الحمیری وغیرہ خاص طور پر لائق ذکر ہیں۔ احمد الحمیری تونسہ العاقوم میں لکھتے ہیں۔

”اس (ابن الجزاری) کی بیشتر تصانیف فن طب میں تھیں اور وہ افریقہ کے اطباء میں علمی و

عملی اعتبار سے سب سے قدر آور تھا، اس کی تصانیف ابو علی ابن سینا (متوفی ۴۲۸/۴۳۷ھ) ابو بکر محمد بن زکریا رازی (متوفی ۳۱۳/۳۲۵ھ) اور علی بن البساس المجرسی (متوفی ۳۸۴/۳۹۴ھ) کی تصانیف سے کسی بھی طرح کم نہ تھیں بلکہ افریقہ نثراد ہونے کے سبب اس کی تصانیف کچھ اہمیت میں اور بھی اضافہ ہو جاتا ہے“ ۱۹

ابن الجزاری کا خیال تھا کہ عطائی اس فن کی ہدنامی کا باعث ہیں، وہ معالجہ میں مریض کی طبیعت، ملکی آب و ہوا، عادات و اطوار کو بہت اہمیت دیتا تھا، اس طرح دواؤں کے مزاج اور

افعال میں علاقائی اور اقلیمی اختلاف کو مؤثر تصور کرتا تھا، مرض کے ازالہ کے لئے مریض کا اعتماد حاصل کرنا ضروری سمجھتا تھا اور معالج کی خوش طبعی اور خوش خلقی کو بھی بہت اہمیت دیتا تھا، موسمی اثرات کا بھی قائل تھا اور اپنی تعاینف تک افزہ تک مخصوص بیماریوں کا بطور خاص تذکرہ کرتا تھا، مصر میں پھیلی ہوئی وباء کے اسباب پر اس نے ایک رسالہ بھی لکھا تھا، اس کتاب کے جواب میں علی بن رضوان (متوفی ۳۵۳ھ/۱۰۶۱ء) نے دغ معارف الابدالن ہاوضہ مصر کے نام سے ایک کتاب تعاینف کی ملہ

ابن الجزار کے مطالعہ کا ذوق اس قدر بالیدہ تھا کہ متعدد بین اطباء کی بیشتر فیرطبی و طبی تعاینف اس کے کتاب خانے میں موجود تھیں، چنانچہ تذکرہ نگار لکھتے ہیں کہ اس کی وفات کے بعد اس کے کتاب خانے سے طب اور دوسرے علوم سے متعلق ۵۰ گھنٹے مخطوطات برآمد ہوئے تھے۔

ابن الجزار بحیثیت مصنف

ابن الجزار نے مختلف علوم و فنون میں کتابیں تصنیف کیں جن میں طب کے علاوہ فلسفہ، اخلاق اور تاریخ وغیرہ فنون شامل ہیں۔ وہ اس اعتبار سے بھی اہمیت رکھتا ہے کہ اس کی بعض مشہور تعاینف کا دنیا کی مختلف علمی زبانوں میں ترجمہ بھی ہوا۔ نتیجہ کے طور پر اس کی نظریات کو وسیع تر حلقوں میں جانچا اور پرکھا گیا۔ بعض تذکرہ نگاروں نے اس کی تعاینف کی فہرست بھی مرتب کی ہے، چنانچہ ابن ابی اصیبعہ نے عیون الدنیاء فی طبقات الاطباء میں ۲۷، مبدلواہب نے کتاب الوراقات میں، محمد الجیب الہیلمہ فی العیصل میں ۴۴ اور کمال سامرائی نے مختصر تاریخ الطب النزی (جلد اول) میں ۳۳ کتابوں کی فہرست دی ہے تاہم یہ ایک تلخ حقیقت ہے کہ بیشتر تعاینف اس دور میں نایاب ہیں۔

آئندہ سطور میں ابن ابی اصیبعہ اور کمال سامرائی کے حوالے سے ابن الجزار کی تعاینف کی ایک فہرست مرتب کی جا رہی ہے، اور دستیاب مطلوبہ یا مخطوطہ کی نشاندہی طبعہ سے کی جا رہی ہے۔

کتاب فی علاج الامراض (دو جلدیں) اس کا دوسرا نام زاد الما فروقت العاقر ہے۔
 رکی حیات میں ہی اس کو قبول عام حاصل ہو گیا تھا، اس کے شاگرد رشید عمر بن برلیق
 نے ذریعے یہ کتاب اندلس پہنچی، قسطنطین افریقی نے اس کا لاطینی ترجمہ کیا، اور موسیٰ
 تزداد باوار یا خیم کے نام سے اس کا عبرانی ترجمہ کیا۔

ناب فی الادویۃ المفردۃ، اس کا دوسرا نام "اعتماد" بھی ہے، ڈاکٹر کمال سامرائی
 نے "کتاب الاعتماد فی الادویۃ المفردۃ" کا نام دیا ہے، الہ ابن الجزاری اس
 پر بھی قبول عام حاصل ہوا، بعض حلقوں سے تسامحات یا اغلاط کی نشاندہی کے طور
 پر لکھی گئیں، ماہرین فن نے اس تصنیف کو منضرد ویکتا قرار دیا، رابہ اصطفیٰ
 نے ۱۳۳۵ھ/۱۹۱۷ء میں اس کا لاطینی ترجمہ کیا۔ قسطنطین نے بھی لاطینی ترجمہ کیا
 ، عادت اپنی طبعاً کتاب قرار دیا، موسیٰ بن طیبون نے عبرانی ترجمہ کیا، عبدالرحمن
 بن رشیم القرطبی نے اس کتاب کی فروگذاشتوں اور غلطیوں کی نشاندہی کرتے ہوئے
 اروالایجاد فی خفاء ابن الجزاری فی الاعتماد کے نام سے ایک مستقل کتاب لکھی۔
 کتاب الادویۃ المرکبہ، اس کا دوسرا نام "بقیہ" ہے۔

کتاب الصدۃ لطلول المدۃ: یہ ابن الجزاری کی ضخیم ترین کتاب تصور کی جاتی ہے۔
 ناب فی المصدۃ وامراضها ومداداتها: یہ کتاب چار فصول پر مشتمل ہے۔
 تاب طب الفقراء (والمساکین) بعض تذکرہ نگاروں نے اس کا نام علاج الفقراء بھی
 دیا ہے، اس کا نام سے ظاہر ہے اس میں سستی، کم قیمت دواؤں کا تذکرہ کیا گیا ہے
 اور اس کتاب کی بھی بھولور پذیرائی ہوئی اور لاطینی و عبرانی زبانوں میں اس کے تراجم

مال فی ابدال الادویۃ: اس کو کتاب الابدال اور ابدال العاقر کے نام سے بھی
 بتاروں نے تحریر کیا ہے، اسے فنی نقطہ نظر سے زبردست اہمیت کی حامل ہے۔

۸ - کتاب فی الفرق بین العلل التي تشبہ اسبابها وتختلف اعراضها۔ بعض تذکرہ نگاروں نے "فی الفرق" کی بجائے "التفریق" لکھا ہے۔ ۲۴

۹ - رسالہ فی التحذیر من اخراج الدم من غیر حاجتہ ودعت الی اخراجه؛

۱۰ - رسالہ فی الزکام واسبابه وعلاجه

۱۱ - رسالہ فی النوم واليقظه

۱۲ - مجربات فی الطب؛ بعض تذکروں میں "مجربات" یا اس کے ساتھ تحریر ہے، ۲۵

۱۳ - مقالہ فی الجنام واسبابه وعلاجه - ابن یخزر کے اس رسالے کا لاطینی ترجمہ قسطنطین افریقی نے کیا اور اپنی عادت کے مطابق طبغراد قرار دیکر اپنی فہمی کاوشوں میں شامل کر لیا۔

۱۴ - کتاب الخواص - اس کتاب کا لاطینی اور عبرانی زبان میں ترجمہ ہو چکا ہے ۲۶

۱۵ - کتاب فی نعت الاسباب المولده للوباء فی مصر وطریق الحینة فی دفع ذلك وعلام مايتخرف منه

۱۶ - رسالہ فی بعض اخوانہ فی الہستہانہ بالموت۔ کمال ساطری نے "رسالہ فی اسباب الوفاة" کے نام سے ایک رسالے کا تذکرہ کیا ہے، قرین قیاس ہے کہ وہ یہی رسالہ ہے۔

۱۷ - رسالہ فی المقعدہ وادعائها؛

۱۸ - کتاب نصائح الابرار۔ کمال ساطری نے کتاب نصائح الابرار کے علاوہ کتاب النصح کے نام سے بھی ایک کتاب تحریر کی ہے ممکن ہے دونوں ایک ہی ہوں۔ کتاب نصائح الابرار کا حوالہ طب المشائخ میں جا بجا ملتا ہے۔

۱۹ - کتاب البلغة فی حفظ الصحة۔

۲۰ - کتاب فی الحمات۔

۲۱ - کتاب الخنصرات (نام کے اعتبار سے یہ بھی طبی کتاب معلوم ہوتی ہے اس لئے طب کے ذیل میں تحریر کر دی گئی ہے۔

ڈاکٹر کمال ساطری نے ابن ابی امیہ کی طبی فہرست میں درج ذیل کتابوں کا اضافہ کیا ہے۔

- ۲۲ - طب المشائخ وحفظ صحتهم۔
 ۲۳ - سياسة الصبيان وتدبيرهم۔
 ۲۴ - كتاب في الكلى والثانه۔
 ۲۵ - كتاب مداوة النسيان وطرق تقوية الذاكرة، ابن الجزاري اس كتاب كالاتين ترجمہ ہو چکا ہے۔
 ۲۶ - كتاب الماخوليات
 ۲۷ - اصول الطب۔ اس كتاب كاحوالہ ابن الجزاري كى تاليف طب المشائخ وحفظ صحتهم میں ملتا ہے۔
 ۲۸ - كتاب العصر، اس كاجى حوالہ طب المشائخ وحفظ صحتهم میں ملتا ہے۔
 ۲۹ - قوت المقيم في الطب۔ اس كتاب كے بارے میں جمال الدين ابن القفلى نے لکھا ہے كہ قفط میں اس نے بذات خود مشاہدہ كيا تھا، جو بیس جلدوں میں تھی، ایک خیال یہ بھی ہے كہ كتاب العده بطول الדה "اور یہ" دونوں ایک ہی ہیں۔
 ۳۰ - كتاب السموم، اس كاحوالہ ابن البيطار دمتوفى ۲۴۸ھ نے كتاب الجامع لطب الادوية والافزیه میں دیا ہے۔
 ۳۱ - كتاب النصح، میں ممكن ہے كہ یہ كتاب نصاب الابزار ہی ہو۔
 ۳۲ - كتاب في فنون الطب والعطر
 ۳۳ - كتاب الاحجار

وب علوم متفرقة

- ۳۴ - كتاب التصريف بصحيح التاريخ۔ اس كتاب میں اس عہد كے علماء اور حكام كے احوال درج ہیں۔
 ۳۵ - رسالہ في النفس وفي ذكر اختلاف الاحوال فيها
 ۳۶ - كتاب الكلل في الادب

- ۳۷ - کتاب اخبار الدولة - اس میں بلادِ غرب سے ظہورِ ہندی کی پیشین گوئی کی گئی ہے۔
- ۳۸ - کتاب الفصول فی سائر العلوم و البلاغات، ڈاکٹر کمال سامرنی کے حوالے سے اس فہرست میں درج ذیل کتابوں کا اضافہ کیا جا رہا ہے۔ ۲۰
- ۳۹ - کتاب مخازی افریقیا فی فتوحات العرب لتونس
- ۴۰ - عجائب البلدان

ابن الجوزی کے دستیابِ مخطوطات

۱ - کتاب فی الادویۃ المفردۃ یا کتاب الاعتماد فی الادویۃ المفردۃ - اس کے قلمی نسخے مکتبۃ الجوزیہ اسکوریاں آیا صوفیا اور برٹش میوزیم میں موجود ہیں۔ یہ کتاب چار مقالات پر مشتمل ہے، آیا صوفیا کا نسخہ ۲۵۶۲ کے تحت مندرج ہے۔ پہلے مقالے کو خط نسخ میں ابوالفرج نے نقل کیا ہے اور دوسرا، تیسرا و چوتھا خط نسخ میں الفوز بن ابی الحسن الصوری نے ۵۳۹ھ میں نقل کیا۔

۲ - کتاب فی علاج الامراض یا کتاب زاد المسافر فی قوۃ الحاضر - اس کے قلمی نسخے پیرس، فائیکان، فلورنس، اسکوریاں، بوڈلین (ڈاکسفورڈ) از میریلی، کانکیش اور ہندوستان میں رضا لائبریری رام پور میں موجود ہیں۔ از میریلی والا نسخہ اندراج نمبر ۴۷/۵ کے تحت ۱۷۵۱ء اور اق پر مشتمل۔ خط نسخ میں ہے۔ سنہ کتابت ۴۲۰ھ ہے، نسخہ کانکیش ناقص الآخر ہے۔ اندراج نمبر ۳۵۳ کے تحت محفوظ ہے۔ یہ صفحہ ۱۷۲ ب سے شروع ہو کر ۱۷۲ ب پر (ناقص الآخر کے طور پر) ختم ہوتا ہے۔ خط مغربی اور سنہ کتابت دسویں صدی ہجری ہے۔

۳ - رسالۃ فی اہمال الادویۃ - اس کے تین نسخے اب تک دریافت ہو سکے ہیں۔ مکتبہ احمد خیری دمہرم میں رسالہ فی اہمال الادویۃ کے نام سے۔ دوسرا برلن لائبریری میں کتاب الابدال کے عنوان سے اور تیسرا اسکوریاں میں اعداد العقاقیر کے نام سے۔

۴ - کتاب طب الفسراء و المساکین - اس کے قلمی نسخے غوطہ اسکوریاں اور خراجی اوغلی کے کتاب خانوں میں محفوظ ہیں، خراجی اوغلی والا نسخہ ۴۸ اور اق پر مشتمل، ۱۱۲۶ کے تحت مندرج

ہے۔ اس کا سنہ کتابت ۸۰۵ھ ہے۔

۵ - طب المشائخ وحفظ صحتهم۔ اس کے دو نسخے مصر کے دو کتاب خانوں دارالکتب اور (مکتبہ) احمد خیری میں موجود ہیں۔

۶ - سیاست الصبیان وتدبیرہم۔ یہ کتاب بائیس ابواب پر مشتمل ہے اور اپنے موضوع پر نہایت جامع تصور کی جاتی ہے۔ محمد الجیب البلید نے اس کو ایڈٹ کر کے ۱۹۷۹ء میں تونس سے شائع کیا ہے اس بابت حسین عمر حمادہ کا ایک تقابلی مضمون اور فاروق بن منصور کا ایک تعارفی مضمون المہد التراث العلمی العربی ۱۹۸۳ء میں شائع ہوا ہے، قلمی نسخے اسکوریال اور تاتینا میں موجود ہیں۔

۷ - کتاب فی الکلی والمثانہ۔ اس کا قلمی نسخہ بوڈون کے کتاب خانے میں موجود ہے۔

۸ - کتاب فی المعدۃ وامراضها ومداواتها۔ اس کے قلمی نسخے اسکوریال اور عراق کے نیشنل میوزیم میں موجود ہے۔ عراق کے نیشنل میوزیم میں یہ "طب المعدۃ" کے نام سے ہے یہ چار فصول پر مشتمل ہے، عزلی متن سلمان قنایہ نے ایڈٹ کر کے ۱۹۸۱ء میں بغداد سے شائع کیا ہے۔

۹ - کتاب المالخوریات۔ اس کا قلمی نسخہ بوڈون کے کتاب خانے میں کتاب فی الکلی والمثانہ کے ساتھ موجود ہے۔

۱۰ - کتاب فی الادویۃ المركبہ یا البغیہ۔ اس کا قلمی نسخہ مکتبہ جراح، حلب میں موجود ہے۔

۱۱ - کتاب فی فنون الطب والاعطری۔ اس کے قلمی نسخے اسماعیل صائب اور بغدادی وہب کے کتاب خانوں میں موجود ہیں، نسخہ اسماعیل صائب ۱۸ اوراق پر مشتمل ہے اور سنہ کتابت اٹھویں صدی ہجری ہے، نسخہ بغدادی وہب ۶۲ اوراق پر مشتمل ہے، خط نستعلیق میں وہب الدوری نے ۱۳۲۲ء میں لکھا ہے۔